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Загальна характеристика роботи

Актуальність тами. Заплавні землі півдня України, відзнача­

ючись потенційною родйчіотю, можуть ефективно використовуватися 

в оільоькому господарстві лише з ураховуванням во іх  окладних 

гідрогеологічних і меліоративних умов району.

Вивченням проблеми заплавних земель річок Причорноморської 

низовини займалиоь такі вчені, як Л.В.Скрипчиноька, С.М.Перехрест, 

Г.І.Жовтоног, С.М.Гончаров, І.Г .Пекаторіс і  інші, але конкретно 

по заплаві р.'Інгул проводилися лише проектно-вишукувальні робо­

ти інститутами "Укрпівдендіпроводгооп" і  "Укр діпроводгооп". Вив­

чення формування меліоративного отану зрошуваних заплавних земель 

р.Інгул, ефективне використання яких важливо тим, що при зрошен­

ні отають могутнім резервом для зміцнення кормової бази тварин­

ництва, є необхідним і  актуальним.

^ета роботи. Вивчення формування меліоративного отану зап­

лавних аемель, які відзначаються різноманітними гідрогеологічними 

умовами і розробка заходів щодо поліпшення ефективного їх вико­

ристання.

Завдання дослідження. Вивчення водао-оольових балвноів зони 

аерац ії і  грунтових вод, режиму зрошеная сільськогосподарських 

культур, впливу дренажної мережи, промивних поливів, агротехніч­

них засобів  і якооті зрошуваної води на розоолення грунтів і 

урожай. •

Об’ єкт, і  .методика досліджень. Вивчались зрошувані землі у 

заплаві нижньої чаотини р.Інгул від о.Софіївка до гирла річки 

в І97І-І99І p .p . Довжина ц іє ї чаотини річки перевищує більша 

150 км, загальна площа заплавних земель отановить близько 10000 га, 

в тому чиолі зрошуваних 6209 га. При проведенні досліджень вико-
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рнотовувалиоь аагальио-прийняті методики в використанням комп'ю­

терної техніки.

f l a w  .ваялa

Доя зрошуваних заплавних земель;

- досліджені водно-оольові баланси воша аерац ії і  грунто­

вих вод в умовах врошення слабо і  сильно засолених заплав і 

режим зрошення, який забезпечує розоолення грунтів;

- вивчення динаміки розподілення вологи і  солей в балансо­

в і ї  зон і в залевнооті в ід  забезпечення року по вологості на фоні 

зрошення;

- встановлена на оонові теплового баланоу закономірність 

зміни оумарного водоспоживання в ід  температури і  вологості по­

вітря при зрошенні;

- визначена залежність між величиною випаровування грунтових 

вод і  г.г;гбиною їх  залягання і  ступенем заоолення грунтів;

- оцінена величина промивних поливів в залежності в ід  якооті 

зрошуваної води і  параметрів дренажної мережі при різних ступе­

нях эаоолення грунтів і ефективність агротехнічних заообів ;

- обгрунтовані параметри дренажної мережі, які підтримають

рівн і грунтових мінералізованих вод нижче критичної глуби ни і 

оприяють розсоленню грунтів; J

- одержані залежності між загальною кількіотю оолей в грун­

тах,в грунтових і дренажних водах і  їх  складовими.

деадізаиід. даоахд.
Результати доолідаень використані колгоспами "Родіна", 

"Інгул", ім.Шевченко та іншими господарствами при визначенні 

режиму f-чинення сільськогосподарських культур, промивних поли­

вів і  агротехнічних заообів на оильнозасолених грунтах. Економіч­

ний ефект в ід  застосування рекомендованого режиму зрошення в

одному колгоспі "РодінаЗ склав 99,3 тио.крб. в цінах 1964 р.



- з  -

Апробація роботи. Ооноваі результати роботи доповідались 

на науково-технічних конференціях в Україноькому інотитуті гідро­

техніки і меліорації /1974 р . / ,  м.Київ, в Україноькому інотитуті 

інженерів водаого господарства /1975 р . / ,  м.Рівне, на засіданнях 

технічної ради іь-титуту "Укрпівдендіпроводгооп", м.Одеоа, іноти- 

туту "Укрводпроект" /1993 р . / ,  м.Київ.

Публікація роб іт . За результатами доолідаень опубліковано 

9 друкованих робіт .

Структура і об’ єм роб іт . Дисертаційна робота складається з 

вступу, шеоти частин, висновків, викладених на 197 сторінках, 

включаючи 82 таблиці, 25 риоунків та список літератури.

Зміст роботи

В першій главі вроблений літературний огляд. 1 аналізі літе­

ратури розглянуто роботи А.М.Костякова, С.Ф.Авер'янова, В.А.Ков- 

ди, Л.В.Скрипчиноької, П Л . Коваленко, С.М.Пере хрест, С.М.Гонча- 

рова, Г.І.Жовтоног та інших вчених по вивченню водно-сольового 

баланоу. Визначено методи вивчення вздно-оольового балансу, як 

головного показника при оцінці меліоративного стану зрошуваних 

земель, основи проекту штучного дренажу, прийоми призначення ре­

жимів-зрошення, прі лвних поливіа та інших заходів щодо запобіган­

ня заооленню зрошуваних земель.

Аналіз існуючих методів вивченая водно-сольового балансу 

показав, що, враховуючи окладні гідрогеологічні умови, в яких 

знаходяться заплавні зрошувані землі,найбільш достовірні дані 

можуть бути одержані при застосуванні експериментального методу. 

При цьому дуже окладно визначити з достатньою точністю витратну 

Чтаттю водаого балансу - сумарне водоспоживання, на яке впливає 

ї>йіс факторів: кліматичні, грунтові та геологічні умови, вид
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вирощуваної культури, режим зрошення, агротехніка. Тому при про­

веденні досліджень сумарне водоспоживання визначалооь методом 

лізиметрів та теплового баланоу. Розглянуто основні методи ров- 

оолення грунтів, визначення величини промивної норми, поняття 

критичного рівня грунтових вод та засоб ів  його підтримання. Робо­

ти багатьох вчених показують, що ооновним заходом щодо одержання 

сприятливого водного та оольового режиму грунтів б правильний 

режим зрошення сільськогосподарських культур. Вивченням режиму 

зрошення займалиоь А.М.Костяков, С.М.Алпат'єв, В.П.Оотапчик,

І.В.Скрипчинська, С.М.Гончаров та інші. Виходячи з аналізу існую­

чих методів стооовно визначення отроків і  норм подивів, в роботі 

принято метод, що базується на даолідженнях вологооті грунту.

В другій главі дана характеристика заплави і  методика дослід­

жень. Заплаву нижньо! т еч ії р.Інгул в ід  Софіївського водосховища 

до гирла можна поділити на три чаотини /рисунок І / ,  Верхня части­

на в ід  о.Софіївка до о.Ново-?оражено має найбільш приятливі умови 

дня сільськогосподарського використання. Ступінь заоолення грун­

т ів знаходиться в межах 0,1 - 0,15$ в ід  ваги сухого грунту, грун­

тові води залягають на глибині 2 - 6 м в ід  поверхні землі з міне­

ралізацією 1-2 г/л. Середня частина заплави в ід  о.Ново-Горажено
О

• до с.Новобірзоловка характеризується більшим засоленням грунтів 

, /0,15-1,2# в ід  ваги сухого грунту/. Глибина залягання грунтових 

вод отановить І , 0-2,5 м в ід  поверхні землі, а їх  мінералізація 

коливається в межах 3-25 г/л. Нижня чаотина заплави в ід  о.Ново- 

бірзоловка до гирла річки частково заболочена. Для ц іє ї частини 

заплави характерним є близьке залягання грунтових вод на глибині

0,3-1,0 * від  поверхні землі з мінералізацією до ЗОї/л . Пип заоо­

лення грунтів переходить від оульфатно-кальцієвого в верхній час­

тині до сульфатно-яальцієво-натрієвого заоолення в нижній.
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Грунти заплави подано алювіально-дерновими, лучними, лучно- 

болотними і  болотними типами. За механічним окладом груди від 

легких у верхній частині заплави переходять у оередні та важкі 

суглинки вниз за течіею. Гідрогеологічні та грунтові умови по­

гіршуються від прируслової до притерасної заплави, особливо в ї ї  

.середній та нижній частині.

Аналів природаої характеристики заплави овідчить, що при 

такому різноманітному і  складному меліоративному отані ефективне 

використання земель буде’: можливим при диференційованому підході 

до кожної ділянки. Основою для призначення меліоративних заходів, 

спрямованих на підвищення ефективності освоєння земель, з водно- 

-оольовий балано зрошуваної площі, Loi прибуткові і  видаткові 

елементи водно-сольового балансу визначались на доолідних ділян­

ках в основному експериментальним методом.

Витрата' води, що подавалаоя на зрошувальну оиотему і  кожне 

поле, вимірювалась за допомогою гідрометричних вертушок, трапеце­

їдальних водомірів та вимірювальних пооудин. Випаровування, трано- 

піраціл, підживлення грунтовими водами аона аерац ії грунтів, ін­

фільтрація в ід  опадів та поливів визначалиоь за допомогою лізи­

метрів. Сумарне водоспоживання розраховувалось методом теплового 

баланоу. Воі вимірювання провадились безпосередньо в польових умо­

вах за загальноприйнятою методикою.

Запаси солей в грунтах зони аерац ії і  в грунтових водах визна­

чалиоь методом відбору ПуОб з подальшим проведенням хімічних ана­

л із ів  і розрахунком кількості солей за відомими формулами. Нагляд 

за режимом грунтових вод проводився по мережі овердловин, установ­

лених на сиотемах та дослідних ділянках. Об'ємна маса, вільність, 

пористість, механічний склад, водопроникність, повна, граші шо- 

-польова вологоємкість, вологість грунту визначались за загально-
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прийнятими методиками. Обробка та аналіз експериментального ма­

теріалу виконувались методами математичної отатиотики за допо­

могою персональних ЕОМ.

В третій главі наведені результазш досліджень водного і 

теплового баланоів. Дослідженнями встановлено, що прибуткові та 

видаткові частини водаого балансу еони аерац ії грунтів змінюють­

ся в ід  прируслової да притвраоної заплав. Так, у кожному вегета­

ційному періоді початкові & кінцеві запаои вологи збільшуються 

в ід  прируолової чаотини заплави, середнє значення яких отановить 

745,7-674 мм, до притерасної - 820-743 мм. Сумарне водоспоживан­

ня сільськогосподарських культур, визначене методом лізиметрів, 

має обернену валежніоть. Найбільше водоспоживання відзначено в 

прируоловій заплаві - 526-622, центральній - 505-567 і  в притерас­

ній - 468-501 мм. Крім цього, оумарне водоспоживання визначалось 

методом тестового балансу. Встановлено, що ооновна частина тепла 

витрачаетьоя на вицаровувавня. Аналізуючи зміну складових частин 

теплового балансу на зрощуваному полі, зайнятому під куіуРУДОУ» 

відзначено, що найбільший радіаційний баланс був у третій декаді 

червня та оерпня і  отановитв відповідаю 422,9 і  438,9 кал/см^—день 

Зміна радіаційного баланоу на протязі вегетаційного періоду зумов­

лена кліматичними особливостями. Витрата тепла на випаровування 

диктується ходом радіаційного баланоу та фазою розвитку культури.

З наотанвям кожної наотупної фази розвитку культури витрата тепла 

на випаровування збільшуетьоя, а витрата тешиа на. турбулентний 

обмін зменшузтьоя. Максимальну витрату тепла на випаровування 

віданачено в другій декаді липня, тобто в період найбільшого spo- 

отання веленої маои кукурудзи /289,9 кал/ом2-день або 99# радіа­

ційного баланоу/, в той час як у початковий період вегатації ця 

величина становила 95,1 кад/ом?тдень, або 85$ в ід  загального : •; 

балансу. • ' т~ :;
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В цілому за вегетаційний період сумарне випаровування станом 

вить 34536,4 кал/ом2, турбулентний теплодотік - 7929,28, потік 

тепла в грунт - 91,19 кал/ом2, а радіаційний баланс - 

42606,8 кал/ом2 . Обробка експериментальних даних дала амогу 

встановити таку залежність для визначення оумарного випаровуван­

ня за розрахунковий період:

Е = А (0,211 -0,07г *4 ,0 ) ( О
де: Е - оумарне випаровування, мм; А - тривалість періоду в

добах; t і г - оередньоцобова температура та відаоона вологіоть 

повітря за розрахунковий період.

Порівняння результатів розрахункового оумарного випаровування 

за рівнянням / І /  з фактичними за вегетаційний період показало, що 

відхилення отановить до 8%. Одержана залежність дав можливість 

у виробничих умовах 8 достатньою точністю прогнозувати поливний 

режим у заплаві р.Інгул.

поповнення зони аерац ії грунтовими водами мав закономірність 

зменшуватись в ід  прируолової заплави, да середня величина отано­

вить 102,6 мм, до притерасної - 42,5 мм. Де залежить в ід  фізико- 

-механічних властивостей грунтів і ,  в першу чергу, в ід  величини 

отупеня їх  засолення. Розрахунки водного баланоу верхнього три­

метрового шару грунтів показали, що при загальній водоподачі /опа­

ди та поливи/ до 500 мм опостерігаотьоя поотійне підживлення грун­

товими водами балансового шару з нижніх горизонтів. Величина водо­

обміну в середньому отановить 70,6 мм /т абл .І/ . Р івні грунтових 

вод за період вишукувань змінювались у межах І , 0-2,5 м в ід  поверх­

ні землі. Формування водного баланоу низхідним рухом грунтових 

вод можливе при загальній водоподачі за вегетаційний період понад 

500 мм, при обгрунтованому режимі зрошення культур та підтриманні 

грунтових вод на р івн і нижче критичного.



Складові балансу і Забезпеченість за опадами , % Сеізедве

зо 3 63 82
•

ш 1 мм * мм % мм * мм %

З іін а  запаоів вологи 79,3 12,8' 191,6

Прибуткові 

25,4 135,1 . 21,4 93,1 14,0 124,8 18,4

Зрошувальна норка 165,0 26,6 233,0 30,8 236,0 37,5 202,4 30,3 209,2 31,3

Поаер:я8Шй приплив - - - - - - 83,5 12,5 20,9 3,1

Опади 305,7 49,0 260,2 34,5 204,8 32,4 152,0 22,8 230,6 34,6

.Приплив грунтових вод: 

аУ з боку ївраои 3 ,9 0,6 5,9 0,8 6 ,0 0,9 4,5 0,7 5,1 0,7

б / з боку річки 2 ,8 0,5 9,0 1,2 15,4 2 ,5 4 ,3 0,6 7,9 1,2

Сума 556,7 89,5 699,7 92,7 597.3 94,7 539,8 73 598,5 89,3

Водоспоживання 508,0 . 81,8 568,0

Видаткові 

75,0 509,0 80,7 533,0 80,0 529,5 79,4

Дренажний ст ік 47,0 .7 .5 136,5 18,2 70,0 I I ,  І 45,0 6,7 74,7 10,9

Скидні вода 67с0 10,7 51,5 6,8 52,0 8 ,2 88,9 13,3 64,9 9,7

Сума 622,0 100 756,0 100 631,0 100 667,5 100 669,1 100

Водообмін з шзашім шаром -65,3 10,5 -56,3 7,3 -33,7 5,3 -127,7 19,1 -70,6 10,7

іа
і

Таблица І

ВодаиІ баланс верхнього триметрового шару грунту зрошувальної 

онстемЕ за вегетаційні періоди /Ново-Цривільняньська система/



Дослідження за рівнем грунтових вод за період І97І-І990 р . 

на зрошуваних заплавних землях р.Інгул довели, що формування вод­

ного балансу зони аерац ії грунтів проходило як за низхідним, так 

І ВИСХІДНИМ типом грунтових вод.

В четвертій главі зроблений аналіз дослідження сольового 

балансу. Сольовий баланс т існо пов'язаний з водним, тому його 

вивчення велося на тих же ділянках і в тій же послідовності. Роз­

рахунок сольового баланоу проводився для зони аерац ії грунтів та 

грунтових вод прируслової, центральної та приіераоної заплав і 

для Системи в цілому. Зміна складових сольового балансу, в ос­

новному, є однаковою, з і  зміною складових водного баланоу. По­

чаткові й кінцеві запаси солей шару аерац ії грунтів збільшуютьоя 

в ід  прируслової до притерасної заплави. За досліджувані периіоди 

середні початкові запаси солей в прирусловій заплаві отановили 

71,4 т/га, кінцеві - 79,2 т /га, в притерасній відповідно - 274,6 

та 260 т/га. Надходження солей із  зрошувальною водою, добривами, 

а також винесення їх  на в с іх  частинах заплави в приблизно одна­

ковим і отановить до 3# суми прибуткових та видаткових чаотин 

балансу. /

Солеобмін зони аерац ії та нижнього горизонту не має чіткої 

залежності, а є функцією багатьох факторів: режиму зрошення, міне 

рал ізац ії грунтових вод та глибини їх  залягання, роботи дренаж­

ної мережі. За досліджений період опостерігалооь у різних частий 

нах заплави як підтягування солей у зону аерац ії, такі їх  .вине­

сення із  шару аерац ії. В цілому по системі середах початкові ва- 

паси солей у зони аерац ії становили 151,5 т/га, кінцеві -

150,0 т/га. Розрахунок сольового балансу шару аорац ії та грунто­

вих вод /табл .З/ показав, що оередні початкові запаси оолей в 

грунтових водах отановили 45,02 т /га, кінцеві - 40,4 т /га. Над­

ходження солей з підземним припливом з боку руола річки та

- 9 -



-Складові балансу Забезпеченність за опадами.$ Середнє

. ЗО 43 63 82

т/га 1 т/га ' % т/га % т/га % т/га %

Прибуткові 

Початкові запаси волай у грунті 151,0 74,2 158,05 78,4 139,0 77,9 167,0 74,1 153,77 75,92
Початкові запаси солей у грун­
тових волах 51,0 25,0 40,0 19,9 35,5 19,9 53,6 23,6 45,02 22,3
НасхоЕмнна солей із  зрошува­
льною водою 1,46 0,7 2,8 . 1,4 3,08 1,7 4,04 - 1,8 2,85 . 1,4 і
На кош енім  солей з підземним 
припливом з боку тераси і 
річки 0,23 0.1

8 : $
0,20 0,57 0,3 0,29 0,1 0,37

і-і 
о  

0,18 ,
.іздходаення солей з добривами - 0,1 0,29 0,2 0,93 0,4 0,35 0,2

Сума
зздшові

203,69 100 201,44 100 178,44 100 225,86 100 " 202,36 100

Кінцеві запаси солей у грунті 114,2 56,1 160,2 79,6 143,3 80,41 182,5 80,8 150,05 74,2
Кінцеві запаси солей у грун­
тових водах 4S.0 23,6 36,0 17,3 32,7 18,2 45,0 20,0 40,4 19,92
Зинесоннл солей з дренажним
стоком 4,5 2.2 7,75 3,86 5,75 3,23 3,34 1,5 5,33 2,64
Винесзннл  солзй із  скидними 
вопзма 0,68 0,33 0,7 0,4 0,35 0,16 0,43 0,22
З і я з с з ш ш  солей з  врожаєм 0,43 0,2 0,67 0,33 0,57 0,32 0,40 0,18 0,52 0,26
"Солеобмін" 36,36 17,9 -3,86 -1,92 -4,58 -2,56 -5,73 -2,54 5,63 2.76

Сума 203,69 100 201,44 100 178,44 100 225,86 100 200 100

Таблиця 2

Сольовий баланс триметрового шару грунтів і  
грунтових вод за вегетаційні періоди 

/Ново-Еривільцдньоька система/
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корінного берега незначні /  0,12 та 0 ,2бт/га/.

У видатковій отатті баланс? винеоевня солей з дренакннмя і 

скидними водами становлять 5,33 та 0,43 т /га. Ці величини іотот- 

но не впливають на формування сольового баланоу в цілому по оио- 

темі, хоча в притерасній заплаві величина дренажного стоку в 

істотним фактором, що впливає на оольовий режим грунтових вод і 

грунтів. Напрямок величини солеобміну в балансовому шарі в одна­

ковим з напрямком потоку грунтових вод у водному балансі. У ті 

періоди, коли відзначалось підтягування грунтових вод у баланса-1 

вий шар, проходило й підтягування оолей. За досліджений період 

ця величина змінювалась у межах в ід  8,86 до 5,73 т /га.

Аналіз сольового балансу показав, що його формування за 

типом розсолення грунтів балансового шару е можливим за тих же 

умаа , ио і  формування водного баланоу га низхідним рухом грун­

тової вологи.

Вивчення сольового режиму заплавних зрошувальних земель на 

протязі І 971-1990 років свідчить, що в результаті дотримання 

одержаних результатів доолідаень відбулось зменшення площі засо­

лених земель. Простежується залежність між зменшенням ступеня 

засолення грунтів та величиною врошувальної норми. Так, в колго­

сп і "Родіна" площа заоолених земель зменшилась з 1980 по 1985 р ік  

на 60$. Зрошувальні норми при цьому буди у межах 3100 -3850 м3/г а , 

У колгоопі "Інгул" зрошувальні норми за ці періоди були значно 

меншими і  становили 2100-2300 м2/г а , відповідно площа заоолених 

грунтів зменшилаоь лише на I5Jt.

В цілому по заплавних зрошувальних вемлях р.Інгул площа за­

солених грунтів зменшилаоь з І4&І га в 1980 р . до 846 га в 1990р. 

Загальна водоподача за ці роки перевищувала 500 мм за вегетацій­

ний період, а р івн і грунтових вод на більшій частині площі були
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нижчими за критичний рівень. Таким чином, результати наших доо­

лідаень оі сдчать, що дотримання розроблених рекомендацій у проце- 

о і експлуатації зрошувальних заплавних земель сприяють розсоленню 

грунтів.

В п’ятій главі подані результати доолідаень по дренажній ме­

реж і. Запроектована та побудована а міждренною відотанню 250 м і  

глибиною закладення дрен 2,5-3,0 м. Вивчення роботи дренажної ме­

режі проводилось з метою виявлення можливості формування сольово­

го режиму грунтів у різних умовах грунтів заплави за типом розсо­

лення. На середньо і  сильно засолених грунтах робота дренажної 

мережі вивчалась на двох дослідних ділянках. Ыа першій ділянці 

відстань між дренами отановить 250 м, а глибша закладення дрен -

3 ,0  м. За результатами розрахунку сольового балансу, за доолідже- 

няй період відбувалося розсолення грунтів. Початкові запаои солей 

8 248,5 т/га зменшилиоь до 192,6 т /га. На другій дослідній дідян- 

ц і, де глибина залягання дрен отановить 2,5 м і  менше, за дослід­

ний період оталось збільшення кінцевих запасів солей на 29,4 т/га 

порівняно з початковими. Аналіз одержаних результатів свідчить, 

що дренажна мережа з міждренною відстанню 250 к. та глибиною їх  

залягання 3 ,0  м за умови належної експлуатації може підгримувати 

рівень грунтових вод на глибині рівній критичній і ш’жче. Це оз­

начає, що при дотриманні інших необхідних меліоративних заходів 

ва $оні доенажної мережі сольовий режим грунтів установлюється 

за типом розсолення,

Виконаний аналіз динаміки зміни рівня грунтових вод свідчить 

що в окремі роки проходило його коливання в різних напрямках. Еак, 

у 1965 р . /23# забезпечення за опадами/ площа дренованих зрошува­

льних земель на початок поливного періоду з рівнем залягання

грунтових вод 0-2 м становила 1236 га або 56#, з глибиною 2-3 м 

914 га або 41#. На початку поливноге періоду

1990 р . /25# забезпечення за опадами/ площа земель з рівнем заля-
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гання грунтових вод 0-2 м отановила 589 га ado 25$, з рівнем 

2-3 м - 1.397 га , або 60$ загальної площі. • • .

. Одержані результати за оотанні роки сві'дчать про моаишвіоть 

ефективної роботи дренажної мережі з і  створенням' необхідних умов 

для формування ротшму грунтів за типом розсолення.

В шостій главі розглянуто вплив зрошення, промивних поливів, 

агротехнічних засоб ів  на розсолення грунтів та проведення опера­

тивного контролю за формуванням їх  оольового режиму. Дослідження 

поливного режиму культур були зумовлені близьким заляганням міне­

ралізованих грунтових вод і  заооленням грунтів. Метою досліджен­

ня була розробка режиму зрошення, що оприяе розсоленню грунтів і  

грунтових вод, а також перешкоджає К- вторинному засоленню.

Зрошувальна сиотема мала вооьмипольну кормову оівозміву. Ос­

новною культурою е кукурудеа на оилоо та велеау маоу, яка займав. 

60$ зрошуваної площі.

Спостереження за фактичтим режимом фошення культур у прирус­

ловій заплаві, де грунти слабо засолені, свідчать, що за дослід­

жений період кількіоть солей у грунті та грунтових водах практично 

не збільшилась. Початкове заоолення метрового шару грунтів отано- 

^:ш> в середньому 0,22$, кінцеве - 0,157$ ваги оухого грунту. Міне­

ралізація грунтових вод зменшилась в ід  3,'4 до І ,в  г/л. Нижній по­

р іг  вологості дорівнював 0,7-0,8 ПІВ /гранична польова вологоєм­

н ість/. Урожай аирощуваиих культур буй більшим при нижньому поро­

з і  вологості 0,6 ШВ. Так, при іиймх рівних показниках загальний 

урожай зеленої маси озимого кита і  пожнивної кукурудзи на оилоо 

при порозі аологооті 0,7 ПІВ становив 347 ц/тв, а при йорові 

вологості 0,8 ГПВ - 445 ц/га»

У центральній та притераснії заплавах, де грунти середньо 

засолені вивчався режим зрошення сільськогосподарських культур 

при нижньому порозі вологооті 0,8 - 0,85 ГПВ і  активному шарі
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промочувавші грунту О ,6-І;0 м. Найкращі результата були одержані 

пря варіант і, де нижній поріг вологості був не нижчим 0,65 ПШ, 

активний шар промочуваная дорівнював 1 ,0 м. При цьому було одер­

жано 4б7 цг/еа зеленої маои кукурудзи, а озимої шениці на аерно- 

53,9 Uba, що відповідно більше порівняно а контрольним варіантом 

без врошецня на 100 та 72$. Зрошувальні норми при ць' у  станови­

ли 2380 і  1790 м3/г а , поливні норми -близько 600 м8/г а . У цьому 

варіанті при зрошенні кукурудеи на зелену маоу відзначено зменшен­

ня оолвй на 0,145? ваги оухого грунту. Найбільше винеоення в ід ­

значено а ан іонів оульфатів - 0,088$, 8 катіонів магнія - 0,02$.

У варіанті при активному шарі промочування 0,6-0,8 м від­

бувся перерозподіл солей по горизонтах у метровому шарі грунту. 

Загальна кількіоть солей зменишлаоь 9а 0,04$. Відзначено вине­

сення іо н і ї  оульфатів і магнію та збільшення хлору і натрію в 

калієм. Урожай зеленої маси кукурудзи отановив 382 ц/га, що на 

63$ більше пороняно а контрольним бав зрошення.

У варіанті, де нижній поріг вологооті отановив 0,8' ШВ та 

активному шарі промочування 60-80 ом, як і  в контрольному вар і­

анті без зрошення, аа вегетаційний період відбулооь збільшення 

оолей відповідно на 0,108 та 0,100$, найбільше збільшення від­

значено з аніонів-хлору і оульфатів на 0,013 та 0,047$, з катіо­

нів - натрію і  калію на 0,026$ ваги оухого грунту. Урожай эеле- 

ної маои кукурудзи по варіантах отановив 328 та 235 ц/га.

Аналогічні аміни оолей в грунті відзначено по варіантах і  . 

при дослідженні режиму зрошення інших культур. Тип заоолення 

грунтів - оульфатно-кальціево-натрієвий - за досліджуваний період 

не змінивоя.

Попередні доолідження режиму зрошення свідчать, що при 

оильно заоолеяих грунтах з отупенем засолення понад 0,8$ ваги 

оухвго грунту без додаткових заходів неможливо одержати оталі
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врожаї сільськогосподарських- культур. З метою формування сприят­

ливого сольового режиму засолених грунтів досліджено вплив на 

їх  розсолення промивних поливів, а також подивів у оуяупнооті 

з гіпоуванням та глибокою оранкою.

Доолід проводивоя за такою схемою: перший варіант - зрошен­

ня; другий варіант - промивний полив нормою 5000 м3/г а  і  зрошен­

ня; третій варіант - гіпсування 4 т/га з глибокою оранкою, про­

мивний полив нормою 5000 м3/г а  і  зрошення. Режим зрошеная однако­

вий для во іх  варіантів . Доолідввннями встановлено, що найбільший 

вплив на властивості грунтів відзначено Із третьому; вадіанті. 

Споотерігаетьоя найбільш інтеноивний ріот кукурудви. Так, перед 

збиранням урожаю кукурудви виоота рослин у третьому варіанті 

була 223 ом, тоді як у першому - 121 ом.

Величина врожаю веленої маси кукурудзи у первому варіанті 

була 122,3 ц/га, у другому - 469,7, у третьому - 496,0 ц/га.

У наступний вегетаційний період на дролідаих ділянках вирощува­

лась озш а пшениця на зерно. Одержаний урожай по варіантах в ід ­

повідно отановив 22,1, 34,4 та 49,9 ц/га.

По різному формувався сольовий режим грунтів. Під дією про­

мивного поливу нормою 5000 м3/га вниження вмісту оолей у другому 

і  третьому варіантах становило відповідно 0,448 та 0,458# ваги 

оухого грунту. Тип заоолення за аніонним складом до проведення 

промивного поливу був хлоридно-сульфатний, піоля промивки грун­

тів - сульфатний.

Відзначено найбільше винесення а метрового шару грунтів хлорі 

.дів / з  0,169 до 0,025#, або в 6,8 раза / і  оульфатів / з  0,61? до 

480# ваги оухого грунту, або в 1,6 раза /. Па ділянках з гіпоуван­

ням грунтів хлоридів зменшилось у 1,6 раза, оульфатів - у 3,1 разп,
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Таким чином, проведення промивного поливу на оильно заооле- 

них грунтах нормою 5QOO м8/га зменшує отупінь засолення грунтів. 

Грунти стають аередаьозаооленними і здійснення режиму зрошення 

з нижнім порогом вологості 0,85 ГОВ і  активним шаром промочуван­

ня 0,8-1,0 м оприяе подальшому розсоленню грунтів. Так, у кінці 

досліджень отупінь засолення за рахунок вегетаційних 'оливів 

зменшилась у другому варіанті на 0,249$, у третьому на 0,227$, 

тоді як у першому варіанті відзначено збільшення кількості солей 

на 0,108$ ваги оухого грунту.

'Фактичний режим зрошення на заплавних землях р.Інгул у 

період І97І-І99І pp ., де:, велись дослідження, мав зрошувальну 

норму залежно в ід  культури і вологооті року в межах ІІ00-3650м3/га 

Сумарна водоподача /опади і полив/ у 1980, 1985 і  1990 p .p . за 

вегетаційний період перевищувала 5000 м3/г а , поливні норми були 

500 м?га і  вище. У ці роки забезпечувались умови, які були ре­

комендовані внаслідок проведених нами досліджень, при яких про­

ходить розсолення грунтів. Площа заоолвних зрошувальних земель у 

1990 р . порівняно з 1980 р . зменшилась на 46$. Одержана врожай­

ність сільськогосподарських культур у господарствах, де були дот 

, римані результати досліджень щодо режиму зрошення, свідчать про 

ефективне використання зрошених заплавних земель. Так, урожайні­

сть кормових коренеплодів у колгоспі "Родіна" в I960, 1985 та 

1990 роках становила відповідно 765, 1000 і  850 ц/га. У ці ж ро­

ки у колгоспі ім.Шевченка урожай зеленої маси кукурудзи становив 

402, 397 та 380 ц/га. Одержано виоокі врожаї кормових культур і 

в інших господарствах.

Дослідження режиму зрошення сільськогосподарських культур 

показали, що одним із  ооновних.факторів, що впливають на врожай,



є отупінь засолення грунтів, ф н і про величину врожаю основної 

культури у кормовій оівозм ін і - зеленої маои кукуруда:і - дали 

змогу встановити залежність між урожаєм, отупенем засолення грун­

т ів , режимом зрошення і  кількістю внесених добрив. Найбільше на 

величину врожаю впливає кількіоть ан іон ів хлору і між цими вели­

чинами існує обернено пропорційна залежність:

У =А .Вг\ ♦ Ог -Сх J  2 /
де: Ы - урожай зеленої маои кукурудзи, ц/ra j п - переддоливний 

доріг вологості в % ВІД ШВ} н - кількіоть йнеоених добрив, 

кг/га; х  - кількість хлору в метровому шарі грунту, в % в ід  ваги 

оухого грунту. А=369 * В =2,1 ; D=Q068 } С=2050 - постійні

коефіцієнти.

дані про вплив режиму зрошення на величину врожаю взяті за 

результатами наших дооліджень, а вплив внеоених добрив - за дани­

ми УкрНДІЗЗ. За виведеною залежністю можна прогнозувати величину 

майбутнього врожаю. '

Оперативний контроль за зміною заоолення грунтів у заплаві 

р.Інгул. У комплекоі робіт по контролю меліоративного отану зрошу­

ваних земель найбільш трудомістким е спостереження за динамікою 

сольового окладу грунтів, грунтових і  дренажних вод. Визначення 

цього складу шляхом проведення.хімічних анал ізів , черев їх  трудо- 

міокіоть, не може забезпечити своєчасний контроль меліоративного 

стану на великих площах.

Проведені нами дослідження дали змогу розробити більш швидкий 

і  менш трудомісткий опооіб проведення оперативного контролю за 

зміною отупеня заоолення грунтів і  води. Внаслідок зроаеннл нор­

мою І , 5-3,0 тио,м3/га вміст одлей у грунтах майже не змінюється 

і  знаходитьоя в межах 0,3-0,8Я*при оульфатно-кальціевому типі за­

оолення. Мінералізація грунтових вод отановить 3-17 г/л, дренажно-
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- оки,шик - 1,5 г/л при оульфатно-натрієвому типі засолення.

Чиоленні результати хімічних аналізів грунтів, грунтових 

і  дренаж: их вод дали мохливіоть методом математичної отатистики 

встановити ряд залежностей між цими величинами і вміотом окремих- 

іон ів  /т абл .З/. Де дає змогу, якщо відома загальна кількість 

оолей у метровому шарі грунтів або мінералізація води, з високою 

точністю визначити оклад з о іх  ан іон ів і  катіон ів . Виведено також 

залежність між заоолениям метрового шару грунтів і мінералізацією 

грунтових вод для умов зрошуваних земель заплави:

Sn.r. =Q035Sr.b. *0,14 / 21 /
i® :Snr - заоолення грунтів в % в ід  ваги сухого грунту; Sr.b. - 

мінералізація грунтових вод, г/л.

Таким чином, щоб визначити хімічний оклад грунтів і  грунто­

вих вод в умовах заплави р.Інгул, достатньо знати загальну міне­

ралізацію грунтової води, яку бажано визначати методом випарову­

вання. Заотооування ц іє ї методики значно окорочує матеріальні й 

чаоові витрати, що дозволяє провадити швидкий контроль за меліо­

ративним отаном земель на великих площах.

ВИСНОВКИ

1. Водний балано при загальній водоподачі /опади і  поливи/

до 400 мм і глибині залягання грунтових вод до 2 ,0 м в ід  поверхні

землі складаєтьоя за виохідним типом грунтової вологі, тобто має 

місце поотійнн живлення грунтовими водами кореневмісного шару з 

нижчих горизонтів. Таке явище припиняється при загальній водопо- 

да-іі понад 500 мм, наложному режимі зрошення і глибині залягання 

грунтових вод більше 2,0 м в ід  поверхні землі.

2. Формування сольового баланоу проходить, в основному, за ­

лежно в ід  типу формування водного. При висхідному русі грунтової 

вологи збільшується кількіоть оолей у балансовому шарі. Формуван­

ня сольового баланоу за типом розоолення можливе за тих же умов, 

що і  формування низхідного типу в одного -балансу.
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Таблица З

Рівняння для визначення хімічного окладу 

оолей у грунтах, грунтових і  дренажних 

водах

- 19 -

Примітка. Вміст солі у грунтах приведена у відоотках в ід  
ваги сухого груніу, а а грунтових і  дренажних 
водах - у г/л

Рівняння Коефіцієнт
кореляції

Середня по­
милка коефі­
цієнта коре­
ляції

нсо; =0,056 Sn.r.
ГЕУНТИ

-0,004 . 0,58 0,087 /а/
і СІ ■ =0,139 Sn.r *0,034 0,87 0,020 /4/
SO*"’ = 0,560 Snr. .0,150

*0,007
0,99 0,002 /5/

Са + + =0,078 Sn.r. 0,88 0,020 ш
Mq+ + = 0,028 Snr. 
Na+K* = 0,205 Sn.c

*0,007 0,90 0,020 /7/
0,011 0,97 0,006 /а/

HCOj' =0,048 Sr.h
Грунтові вода

*0,590 0,73 ■ 0,050 /9/
С Г =0,590Sr.b. -0,820 0,95 0,009 /10/

S04’ " =0,180 Sr.b -Q050 0,93 ! 0,013 / її/
Ca + + =0,062Srb. *0,300 0,85 0,020 /12/
Mq+ * =0,062Sr. b 
Na K + = Q220Sr. b

-0,030 0,95 0,009 /ІЗ/
*0060 0,95 • 0,009 /14/

HCO3* =Q039Sc.b
Дренажні вода 

*0,400 0,51 0,080 /15/
Cl " =Q380Sc.b -Q500 0,92 0,015 /16/

SO 4"  =Q304Sc.b *0,140 r v 0,91 0,020 ■ /17/
C a * + =0p31Sc.b *0,140 • 0,72 0,050. /18/
Mq++ = Q050Sc.b *0,100 0,89 0,020 /19/
Na+ K+ = 0,250Sc.b. -0,240 0,98 . 0,005 /20/
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3 . Тепловий баладо зрошуваного поля показує, що основна 

частйна тепла /майже 60% радіаційного баланоу/ витрачається на

випаровування. Одержана залежність / І /  між випаровуванням, темп- 

ратурою і  відносною вологістю повітря дає можливість у виробни­

чих умовах прогнозувати поливний режим,

4. Дренажна мережа з міждроннои відстанню 250 м і  глибиною 

закладення дрен 3 ,0 м може забезпечити формування водао-оольово- 

го режиму грунтів по типу розсолення.

На ділянках заплави, де глибина дрен 2,0-2,5 м відаіяєно 

збільшення запаоів оолей.

5. Води р. Інгул по хімічному окладуійнералізовапі, сульфат- 

но-гідрокарбонатні в вмістом солей у межах 0,5-2,0 г/л. Важкі 

метали, гербіциди та інші забруднювачі не перевищують норми гра­

нично-допустимої концентрації.

6. Р0800ЛЄННЯ грунтів проходить задовільно при режимі зро­

шення.з нижнім порогом вологості не менше 0,85 ШВ і  активному 

шарі промочування 0,8-1,0 м.

7. При засоленні грунтів понад 0,8/? в аш , оухого грунта 

найкращий результат щодо розоолення грунтів одержано при гіпоу- 

ванні оотанніх /4 ,0  т /га/ з глибокою оранкою і  промивним поливом 

5001 м3/г а .

8 . Дня ведення оперативного контролю за зміною ступеня і 

типу засолення грунтів виведені залежності між величин<}ю засолен­

ні. грунтів, грунтових, і  дренажних вод і  їх  складовими.

Пропозиції виробниіггву

Колг'оопами " . ^діяна", "Інгул", ім.Шевченко та іншими-госпо­

дарствами, зрошувані землі яких розміщені в заплаві р.Інгул.
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1. Запропоновані режим зрошення оільськогооподаооьких куль­

тур в залежності в ід  величини заоолення грунтів в промивними 

поливами та агротехнічними заообами на сильнозаоолених грунтах.

2 . Рекомендовані обгрунтовані параметри дренажної мережі, 

як і підтримають р івн і мінералізованних грунтових вод нижче кри­

тичної глибини і  оприяють розооленюо грунтів,

3 . Для ведення оперативного контролю за зміною величини і 

типу заоолення грунтів пропонується використовувати залежності 
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